

廖雅彥當選東京華僑總會會長



本報訊 (記者 楊文凱) 著東京華僑總會前會長符易亭出任且李華蓮兼任聯合廖雅彥受華僑總會委任，擔任華聯旅行社社長至今。

廖會長表示，1972年中日恢復邦交，1973年中國成立駐日大使館，當時旅日華

僑總人數超過5萬人，其中半數是台灣省出身。現存上，華僑的貢獻已減至零，吾人對一切差別對待，反對一切不利於華僑的政策，並多次通過法律鬥爭甚至是政治鬥爭，維護了自身利益。華僑青年的培養工作也刻不容緩，這是關係到華僑社會未來

接班人的事業，受到總會重視。此外，東京華僑總會將繼續在吉野勝旁建設，推動和彈壓是存在著，比如《新入管法修正案》是否會侵害華僑的權益，需要做認真細緻的研究。華人社會只有團結起來，才能脫危不懼，防患未然。

九一八歷史博物館館長訪日 為牢記歷史不為延續仇恨

本報訊 (記者 孫輝) 應日本外務省的邀請，瀋陽“九一八”歷史博物館館長井曉光一行昨日訪問。5月21日，在“日本華人教授會議”事務局舉行的座談交流會上，井曉光表示，“九一八”歷史博物館的宗旨是強調記歷史，並不是否延續仇恨，是要以史為鑒，面向未來。

井曉光一行此次訪日主要目的是，對博物館的文物保護及對外宣傳等方面進行考察。同日本文化的官兵就歷史文化問題及文物的保護、博物館的建設及運營模式進行溝通和交流。

據介紹，瀋陽“九一八”歷史博物館，最初是應瀋陽市民的呼籲，1991年開始籌建。當時規模不是很大，採用館舍合一的設計風格。1997年9月在原鐵道碑和地下戰壕的基礎上開始擴建，1999年9月正式落成開館。新館佔地面積31000平方米，建築面積12000平方米，展覽面積9180平方米。博物館共分包括序廳在內的8個展廳，10餘個大型場景。新館採用了現代科學技術，配備有分區廣播系統、中央空調系統、影視報告廳、電子閱覽室、多媒體電腦系統及國

際互聯網系統等設施。博物館通過大量文物、史料及多種展示手段反映了從1931年“九一八”事變後，東北人民奮起抗戰的歷史畫卷。

新館建成後，吸引了大量的國外參觀者，其中以日本為最多。由日本人殘留孤兒及其後代組成的民間組織“感謝中國義父娘”委員會專門向博物館捐贈了一座以中國父母撫養日本孩子為題材的雕塑。在擴建前，日本前首相橋本龍太郎曾於1997年參

觀過該博物館。

在座談會上，面對“2002年3月，你擔任館長時，兩國關係的關係比較緊張。現在兩國關係又發生了很大變化，你作為館長有何感受”的提問，井曉光說：“我們不讚成兩種人：一是敵進士的‘貨真’，二是完全不瞭解歷史的人。博物館應當是真實歷史的表現，不能因為政治氣氛變化而改變。我們要淡化仇恨，但不能忘卻歷史；我們不能改變歷史，但是可以創造未來，並把中日關係做好。”



本報訊 (記者 李春雁) 近日，“第一屆中日艾滋病論壇”成功落下帷幕。本次學術論壇會由中國駐日本大使館科技處為後援，日本抗加齡中心株式會社贊助、NPO法人在日中國人醫師協會、中國科學院武漢病毒研究所和日本藝術振興會二家共同主辦，日本國立感染症研究所、日中醫學協會和留日中國人生命科學協會協辦。這也是NPO法人在日中國人醫師協會創立以來首次主辦的中日國際學術研討會。

本次學術論壇特邀了中國科學院院士

自1997年引進雞尾酒療法後，HIV感染者的死亡率顯著降低；但隨著長期的治療，耐藥突變體的作用給AIDS的治療帶來的新問題。曾毅院士以“AIDS免疫療法(疫苗和基因治療)”為題，指出使用三種不同形體的“prime-boost”療法能使AIDS有效地誘導針對HIV-1的特異性的細胞免疫。

同日，中國疾病預防控制中心艾中心主任的張福榮主任及來自日本國立感染症研究所艾滋病研究中心的杉浦互先生分別介紹了中

宋文洲：華人創業 莫被國籍局限



籍”所局限。有許多人強調自己並非著名大學畢業、自己是個外國人、資金不足等等，這都不是創業的必需條件。

他在演講中談到自己的經歷時表示：無論在中國還是在日本，他都不是頂尖大學的畢業生。“當留學生時代我就沒想過創業，當年自己創業實力無奈，根本沒有別的選擇。”當年從北海道大學博士課程畢業後，到札幌一家公司工作。上班不到3個月，老闆就告訴他，公司破產了，讓他另謀高就。他在走投無路時想到讀書時編寫的本土工程軟件，能不能賣給日本的企業和研究機構呢？他四處推銷卻到處碰壁。於是，宋文洲把讀書期間工賺的錢，註冊了軟件公司。“如果能創業需要各種條件，當時創業幾乎沒有任何條件可言。”

宋文洲認為，如果在日本不能創業，回國也不能創業。“國籍”不是阻礙華人在日本創業的理由。

提及留學生的創業理想，宋文洲批評說，“許多留學生談起理想就是‘架起中日間的橋樑’，為何除了這些空洞的語言就沒有一些具體的內容？創業就只能局限在‘中日間的橋樑’上嗎？”

宋文洲總結自己的創業心得說：要思想開朗，做自己想做的事情；創業不可能各種條件具備；借錢要謹慎；起初創業不求大小；不要局限商業內容；遵紀守法。

當天，宋文洲還就創業者所遇到的一些問題作了解答。

一位經營者提出：如何理解和制定企業的經營理念？

宋文洲回答說：許多日本企業所謂的經營理念是毫無意義的，不過是做人的基本。經營者所牢記的只有一條，那就是任何行為都是為了滿足客戶需求。